

कृषि विज्ञान केन्द्र, लालगंज, बक्सर

(भा.कृ.अनु.प. का पूर्वी अनु. परि., पटना)

कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा निर्देशित शीर्षक "न्यू इंडिया मंथन: संकल्प से सिद्धि" कार्यक्रम कृषि विज्ञान केन्द्र (भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर, पटना), लालगंज, बक्सर द्वारा दिनांक: 30 अगस्त, 2017 का जिले के "नगर भवन परिसर" में आयोजित किया गया। लगभग 800 से अधिक की संख्या में उपस्थिति प्रगतिशील कृषक/महिला कृषक/जनप्रतिनिधि/कृषि वैज्ञानिक/आदि ने एक साथ मिलकर अगले 05 वर्षों में (वर्ष: 2017 से 2022 तक) देश के किसानों की आय दोगुनी करने के भारत सरकार के निश्चय को दोहराते हुए इस दिशा में सतत् प्रयास का संकल्प लिया।



जिले के माननीय सांसद महोदय (लोकसभा) एवं कार्यक्रम क मुख्य अतिथि, श्री अश्विनी कुमार चौबे ने उपरोक्त कार्यक्रम को किसान बंधुओं के हितार्थ बताते हुए सतत् प्रयास करने का आह्वान किया। अपने अधिभाषण में बिहार के बक्सर जिले में पहला गोकुल ग्राम खुलवाने की बात उन्होंने कही जिसमें दुधारू नस्लों की देशी प्रजातियों की गाय व भैस का पालन-पोषण किया जायेगा एवं जिससे जिले के लोगों को पोषकयुक्त दूध प्राप्त हो पायेगा।



बक्सर सदर के माननीय विधायक एवं कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि, श्री संजय कुमार तिवारी ने अपने अधिभाषण में किसान बंधुओं को एकजूट होकर आय दोगुनी करने के संकल्प को अंगीकृत करने का आह्वान किया एवं कार्यक्रम में उपस्थित होने हेतु कृषक बंधुओं का धन्यवाद किया।

मंचासीन अतिथिगण व उपस्थिति कृषक बंधुओं का स्वागत करते हुए कृषि विज्ञान केन्द्र, बक्सर के प्रभारी कार्यक्रम समन्वयक, डॉ० देवकरन ने संस्था द्वारा कृषि क्षेत्र में किये जा रहे सतत् प्रयासों (यथा, मृदा स्वास्थ्य कार्ड के माध्यम से किसानों को दी जानेवाली उर्वरक संस्तुति, प्रशिक्षणों के माध्यम से प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना एवं सूक्ष्म सिंचाई की आवश्यकता/प्रयोग, मधुमक्खी पालन, पशुधन प्रबंधन, समेकित कृषि प्रणाली, सब्जी उत्पादन, किसानों को गुणवत्तायुक्त बीज उपलब्ध कराना, इत्यादि) की विस्तृत जानकारी दी। तदुपरांत, माननीय प्रधानमंत्री जी के "संकल्प से सिद्धि" संबंधी विडियो संदेश को उपस्थित प्रतिभागियों के समक्ष प्रस्तुत किया गया।



भा.कृ.अनु.प. – कृ.प्रौ.अ.अनु.सं., पटना के निदेशक डॉ० अंजनी कुमार सिंह ने उपस्थित प्रतिभागियों का स्वागत करते हुए उन्हें वर्ष 2022 तक किसान बंधुओं की आय दोगुनी करने संबंधी निर्धारित 07 सूत्रीय संकल्प (यथा, पर्याप्त संसाधन के साथ सिंचाई पर ध्यान केंद्रित करना, गुणवत्तापूर्ण बीज, रोपण सामग्री, जैविक खेती एवं प्रत्येक खेत को मृदा स्वास्थ्य कार्ड एवं अन्य योजनाओं के माध्यम से उत्पादन में वृद्धि, फसलोपरांत होनेवाली हानि को रोकने के लिए वेयर हाउसिंग और कोल्ड चैन का सुदृढीकरण, खाद्य प्रसंस्करण के माध्यम से मूल्य संवर्धनकी योजना पर कार्य, ई-राष्ट्रीय कृषि बाजार से कृषि बाजार क्षेत्र की विकृतियों पर अंकुश, कृषि क्षेत्र में जोखिम कम करने एवं कृषि क्षेत्र के विकास के लिए संस्थागत ऋण की उपलब्धता पर कार्य एवं कृषि के अनुसंगी कार्यकलाप जैसे डेयरी विकास, पोल्ट्री, मधुमक्खी, मत्स्य पालन, कृषि वानिकी एवं एकीकृत कृषि प्रणाली) को "प्रेजेनटेशन" के माध्यम से समझाया गया।



जिले के कृषकों के बीच "सब्जी उत्पादन" को बढ़ावा देने एवं खासकर "किचेन गार्डन" व्यवस्था के प्रति महिला कृषकों को आकर्षित करने के उद्देश्य से विभिन्न प्रखंडों से चयनित 10 महिला कृषकों के बीच उपादान के रूप में सब्जी बीज, यथा: मूली (पूसा केतकी), पालक (ऑलग्रीन), बैंगन (बारहमासी), फूलगोभी (हाजीपुर अगात), टमाटर (एस-22) एवं लोबिया (काशी कंचन) का

अग्रिम पंक्ति प्रदर्शन (2017-18) हेतु माननीय मुख्य एवं विशिष्ट अतिथियों के कर-कमलों द्वारा वितरित किया गया। इसके अलावा "सीड हब कार्यक्रम" अन्तर्गत लाभांवित सहभागी किसानों के बीच चना बीज की धनराशि का डिमांड ड्राफ्ट का वितरण भी किया गया।

